

G20峰会落幕 6个细节意味深长（上）



11月15日，素有“天堂之岛”美誉的印度尼西亚巴厘岛迎来高光时刻，全球瞩目20国集团峰会，多国元首政要华盖云集。

但就在一年前，巴厘岛仍在至暗时刻里，2019年接待了650万名游客，但疫情到来后，2020年8月到2021年10月整整14个月里，巴厘岛拒绝国际旅客入境，2021全年仅有51位外国游客到访，全岛约40万人失去工作。

回顾一年前的至暗时刻，或许更能理解此次G20峰会的主题“共同复苏、强劲复苏”。

17个国家领导人聚首一堂，这是自新冠疫情暴发后大部分G20国家领导人首次亲身出席峰会，上一次齐聚一堂的盛况还要追溯到3年多前日本大阪的G20峰会。

G20峰会在2008全球金融风暴时应运而生，重在关注经济。但今年全球政治军事热点层出不穷，注定了本次G20错综复杂、波折不断。有媒体评论说，短短两天的峰会现场是有舞台没剧本，即兴发挥：比如传统的开幕大合影，取消了；峰会的联合宣言，难产了；峰会开到一半，又临时加场了。因为北约成员国波兰突遭俄制导弹袭击，今天一早二十国集团中的小圈子七国集团关起门自

已开起小会。峰会纷纷扰扰，各个细节更是意味深长。

1 拜登提前7分钟到达中方驻地

今年G20的高峰时刻来得格外早。据美国媒体报道，开会迟到20分钟是拜登的习惯，2022年11月14日下午5点23分，拜登的车队缓缓开进G20峰会中方代表团的驻地，这次比原定时间还提前了7分钟。

北京大学美国研究中心主任王勇：

“当时两国领导人有一个这样的机会坐下来，就双方的一些共同的利益，特别就利益冲突的地方进行交流，我想尽管当前的形势还是比较紧张，竞争也比较激烈，但是沟通应该是非常重要的。”

这也是拜登首次以美国总统身份与中国国家主席习近平面对面会晤。

复旦大学美国研究中心研究员赵明昊：

“在中共二十大以后，习近平总书记继续连任，同时在美国中期选举当中，民主党小输即是赢，所以双方都是处理了国内重大的政治议程之后，他们其实更有信心和精力来去进行这场元首会晤。”

两人并不陌生。早在2011年8月17日，时任美国副总统拜登受邀访华，两人就曾深入交谈。

2 美方的会前声明

台湾问题是这次中美元首会晤的重中之重，然而就在会晤前，美方官员曾表明会向台湾通报中美会晤情况。

中国人民大学国际事务研究所所长 王义桅：

“首先就是美国有个所谓的‘台湾关系法’，而且还对台有6项承诺，中美三个公报达成了以后，它作为一个补偿，对台湾它有一些平衡，那么这次他说要跟台湾通报，那就是按照所谓的6项承诺这个要求，美方在来访之前要降低预期，说这次中美元首会晤没什么成果，而且还要向台湾通报，它实际上就是以退为进，它实际上需要成就，需要达成一定的共识，但是放出风来，故意让台湾和美国的一些盟友，尤其是这些支持乌克兰的西方盟友放心。”

复旦大学美国研究中心研究员赵明昊：

“我觉得是一种小动作，实际上是美方在台湾问题上采取的一种政治上的威慑。”

习近平与拜登会晤历时3小时12分钟。会晤中，中方提出了中美的相处之道，也划定了中美关系不可逾越的红线，习近平再次强调台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系第一条不可逾越的红线。

中国人民大学国际

事务研究所所长 王义桅：

“但事实上这次会晤的结果远超预期，比如说由于佩洛西窜访台湾引发中美之间停摆的机制，这次基本上要恢复。尤其这次会谈，耶伦也参加了，而耶伦是长期主张把特朗普时期对华的一些关税要取消掉的。”

全球发展问题专家杰弗里·萨克斯：

“我们已经有了有一场战争，还可能会再有另一场战争。世界各地都有不同的地缘压力，如果真正对抗的话，我们会面对可怕的危机，我们没有理由走到崩溃的局面。”

中国人民大学国际事务研究所所长 王义桅：

“这次习主席重点跟拜登警示了中共二十大以后对台的一些政策，我觉得非常重要。他讲台湾问题属于中华民族近代衰弱造成，也必将随着中华民族的伟大复兴而解决。所以中华民族有足够的智慧和耐心来解决我们自家的事情，不需要美国在那操心，不需要更不希望美国拿这个来说事，来胁迫他的盟友跟中国‘脱钩’。所以这次习主席重点把这个问题讲清楚，让他理解中国这种逻辑、历史和文化。把欧洲的模式复制到台海来，这是不得人心的，也是必将失败的，我觉得这个是非常重要的。”

3 中方首次表达“两条道路”

除了台湾问题，两国元首就中美关系的

战略性问题以及全球重大问题坦诚深入交换看法。

中国人民大学国际事务研究所所长 王义桅：

“最起码会晤本身就是个很好的迹象，尤其在二十国集团峰会之前。中美关系涉及到未来世界是走向分裂还是对抗，还是两套体系，全球化还能不能够再推进的问题。”

中美元首会晤后，白宫透露两国同意继续保持经常性联系。对于中美元首见面，不少外媒持正面看法，《华尔街日报》认为中美元首正着手稳定两国关系，英国《金融时报》认为中美领导人展现了改善双边关系的意愿。

根据中国海关总署的统计数据显示，2022年前三季度中美贸易额同比增长6.9%，达到5803.97亿美元。

中国农业大学经济管理学院教授林发勤：

“中美贸易仍然是在波动当中发展，2021年中美双边贸易仍然创造历史新高，达到了近7600亿美元的贸易规模，增长了接近30%，这就充分说明中美贸易具有很强的互补性跟互惠性，美国是离不开中国制造的。”

根据国际货币基金组织的数据，2021年中美两国合计占全球GDP的比重超过42%，习近平此次出访不仅是中国致力于践行真正的多边主义，推动国际治理有效发展，更是肩负大国责任，以行之有效的多边合作解决当前全球面临的困难与危机。